

费用、语言、想出去看看……都在影响着留学选择

现在的学子都咋想？

宋晨辉



费用因素： 没有足够的前期储蓄 学子想到了入学后的各种办法

勤工俭学，这是个老生常谈的话题了。

方苏（化名）现在在马来西亚学习。提及自己选择到马来西亚学习的原因，方苏说，“之前没出过国。觉得出国学习是一种历练和提升，可以见识不一样的世界，体验不一样的生活学习环境”。因为方苏参与了学校的交流项目，所以其留学经济负担较少。她还说：“马来西亚这边物价不算高，花费并不多。”吕家乐目前在日本留学。他说，“我能拿到一笔奖学金，短期打工也能赚到一些，再加上父母定期给一些生活费，这些加起来就足够花销了，所以留学期间的基本开支就没有问题”。

施昊（化名）曾在日本学习过一段时间，他在今年3月再次前往日本留学。说起自己再度选择到日本学习的原因，他说，“主要是经济原因。日本的留学费用比较便宜，自己打工可以基本实现自足”。他这次去日本留学，初期的留学费用是他实习期间赚到的，当然还要加上父母的经济支持。他坦言到目前为止，父母的支持是主要的费用来源。但他希望自己这次出国半年后能够实现留学费用的自给自足。

语言因素： 体验沉浸式语言环境 成了学子重点考虑的留学愿望

多掌握一门语言，这个要求太简单了。在学子心目中，一定要到真实的生活环境中经历一番，才能说自己“了解过世界”。

方苏主修的是英语教师教育专业，后来在马来西亚学的是教育专业。她说：“在马来西亚，英语作为第二官方语言的普及率是很高的，所以在马来西亚大学是没有英语专业的。”而杨安（化名）因为所学专



吕家乐原以为留学生活会比较寂寞，但是他结识到的各国朋友都很友善。图为吕家乐（右二）和老师、同学在写作课上的合影。

业是葡萄牙语，故而选择到巴西学习。吕家乐也是这样的情况。吕家乐学的是日语专业，所以他选择到日本学习的另一个原因就是语言。他说：“作为语言学习者，一个沉浸式语言环境是很有用的。去日本留学，无论是日语学习还是社会文化体验，都对于我这种学语言专业的学生很有好处。”实际上在不同语言的背后，是不同的社会文化，这对广大学子具有很强的吸引力。

除了因为所学语言专业这一因素而选择留学国家之外，也有的学子为了能够去自己想要留学的国家学习，而特意学习该国的语言。李壬宇现在韩国国民大学学习。在此之前，她在韩国学了一年韩语。沈惟强目前就读于韩国忠北国立大学，他在去韩国留学之前，也是特意在国内学了一年的韩语。

出去看看： 留学是人生积累的一部分 学子的价值观更强调多元体验

除了留学费用和语言之外，影响方苏选择到马来西亚学习的还有一个因素。她说：“我是西北人，没有体验过南方的气候。我觉得马来西亚的热带风景美，空气好，华人也比较多，气候也和西北完全不同。我在留学前就很想体验一下不一样的生活。在一个地方待久了，就会想要尝试不一样的东西。”上初中时，李壬宇参与班里举办的主题班会，了解到了世界上的名校。其中，有她很喜欢的大学，所以她就有了要出国留学的想法。她觉得韩国的生活方式比较适合她，最后选择到韩国留学。

因为想出国看看，了解外面的世界，所以选择到海外留学。吕家乐说：“我想到日本学习，大概是因为觉得世界很大，想去看一看。”吕家乐谈及自己的留学收获时说到：“最明显的就是视角的多元化吧。长期处在某个固定的文化氛围里，思维难免会固化。接触各国的朋友也就等于是触碰他们民族所特有的文化内涵。在这个过程中，我得到了许多灵感，对诸多事物都有了崭新的认知。”方苏觉得自己通过出国留学，变得更加独立成熟。她说：“因为各种事需要自己拿主意、做决定，我现在想事情会更加全面一点。我也更加热爱学习了，还有就是心态和对待生活的态度也不同了。很多事情不了解或者没有经历过，我就不会随便地评判。因为没有见过的世界，没有体验过的人生，不能轻易地去否定。”

任何“因素”都是为了学习

齐心

想要出国读书，是个美好的想法。但是要真的做到并有收获，还不是一件易事。

即使有足够的经济能力，但应该只是最基本的生存保证；如果来到异域，却不能够同国外的老师、同学进行直接交流；即使“出来看看”，却满足于吃喝闲逛……那就难以了解并学到人家优秀知识和文化。也就丧失了留学的意义。

留学时光，是“难熬”的。

把想法变成现实，路还是要自己走。去哪个国家、哪所大学、哪个专业，这些显然不能单单依靠父母去了解。而选择好留学地时，不仅需要考虑费用的问题，会不会说外国语问题，更要考虑到饮食习惯、生活方式等多方面的判断因素。

所以，这个时候对学子的考验，反而是衡量综合判断力。在我们人生的各个阶段，这种判断会不断遇到。掌握得越早，目标越准确，效果也就越明显。

去海外做“学子”，始终不变的目标，是学习。

让我们共勉。

留学 随笔

新突破外，累计申报不超过2次。具体条件如下：

（一）创新长期项目申报条件

- 一般应当取得博士学位；
- 一般应当在海外知名高校、科研机构担任教授或相当职务，或在国际知名企业、金融机构担任高级职务；

3.年龄不超过55周岁（1963年3月1日后出生）；

4.应当在2018年5月31日前与用人单位签订工作合同或意向性协议；

5.引进时未全职在浙江工作，或者在浙江工作不超过1年（2017年3月1日以后），引进时回国（来华）时间不超过3年（2015年3月1日以后）；

6.引进后应当在浙江连续工作5年以上且每年工作时间不少于9个月。

（二）海鸥计划项目申报条件

1.引进时未全职在国内（含浙江企业的海外分支机构）工作，且符合创新长期项目其他申报条件；

2.应当在2018年5月31日前与用人单位签订工作合同或意向性协议；

3.引进后应当在浙江连续工作3年以上且每年工作时间不少于2个月，或全职在浙江企业的海外分支机构连续工作3年以上且每年工作时间不少于9个月。

（三）创业人才项目申报条件

1.一般应当在海外取得学位；

2.年龄不超过55周岁（1963年3月1日后出生）；

3.拥有国际领先的技术成果，符合浙江产业发展要求，有较好的市场前景并能实施产业化；

4.有海外创业经验或者曾在国际知名企担任过中高级管理职务，有较强的经营管理能力；

5.在国内时间不超过6年（2012年3月1日以后），其创办企业成立1年以上，5年以下（即2013年5月31日以后在浙江创办企业，并于2017年5月31日前完成工商注册登记等相关手续），产品拥有核心技术且处于中试或者产业化阶段；

复古衣物 虽二手却没准还有收藏价值

我们从采访中了解到：在国外，书籍、家具、小型电器等是海外学子经常进行交易的二手货。但是如果你对二手货的印象仅停留在这几个选项中，那你就“脱节”了。谈到一些比较特殊的二手货，在巴黎索邦大学留学的寇萌激动不已。她说：“我刚到法国的时候，最让我惊讶的就是零散在巴黎的‘古着’店。这些店主要经营一些二手的复古衣物，比如19世纪时的衣物、20世纪初欧洲的摩登装束、还有上世纪50年代的一些奢侈品牌衣物。”寇萌很喜欢逛这些“古着”店，也很欣赏这种二手衣物的经营模式。“这些旧日的衣着，通过二手方式，让新生代的消费者接触到了复古艺术，何尝不是一种回归的时尚？曾经在一家“古着”店里，老板与我们分享了每条裙子背后的故事。这些故事是每一个时代的时尚。”她还发表了自己对“古着”的看法，“如果经过一番文化包装，它们一定可以成为一种新的具有文化意义的产品。”

在学子眼里—— 二手货 意味着 时髦

张洁

普遍认可 价格实惠又能提高学生的生活质量

黄敏现在韩国仁川大学学习。她经常会买一些二手货。“有些东西只是一时用用，而且不关乎隐私和卫生方面时，我会优先考虑二手，因为可以省下很多钱。”她还发现，“除了海外学子，当地居民也经常会买一些二手货。商业街上卖二手电器的店铺有很多。在他们眼里，有一些二手的东西挺不错，而且还实惠。”

很多受访学子都提到一点是：大部分海外学子在国外仅仅是为了学习，可能在那儿只会居住一段时间，所以没有必要全部都买新的东西。只要生活需要且不是个人物品，买二手货就可以了。在爱荷华大学留学的宋泽昱说：“很多本地人，他们会把自己不需要的东西直接送给需要它们的人，使得物品的使用率可以达到最大化。”他买了一辆二手车，这辆车为他的留学生活“增光添彩”。从他住的地方到校区的公交车一个小时只有两趟，如果走路的话要走两个小时。“有了车之后，我上下学很方便，而且还可以根据需要去各个地方。”他补充道。

不过凡事都有利弊，二手货并非“十全十美”。寇萌说：“有些二手货在安全、卫生、支付方面会存在隐患。我周围的朋友与同学都非常希望能够有更多的渠道和平台，来保障二手货的质量并且可以交流买卖信息。”

二手交易 依托无所不能的网络还能扩大“朋友圈”

在网络高速发展的大背景下，二手货的交易也几乎全部依托互联网进行。除了旧货市场，留学生群体一般是通过大型微信群或者专门的应用软件、交易网站来了解二手货交易信息。宋泽昱在购买二手货方面很有经验，他说：“我一般需要买二手货的时候都会去‘易贝’网站上提前看看，然后选好自己看中的。如果在学校范围内，二手货信息基本上是通过朋友圈转发；我们学校的学联也建立了专门供学生交易二手闲置物的群，大家可以在群聊中发送自己需要转手的货物。”

现如今，通过网络进行购物已经成为一种“时髦”，进行交易的物品已不再局限于“新品”。二手货的交易，也渐渐依托网络同海外学子的生活密切地联系到了一起。



这是宋泽昱的二手座驾。爱荷华大学位于美国中部，这里冬天雪很多。“如果没有车，在这边度过冬天会很艰难。”宋泽昱说。

2018年浙江省“千人计划”引才公告

海外高层次人才是浙江实现高质量发展、推进高水平建设的战略资源。为加快推进建设，聚天下英才共建浙江、发展浙江，根据浙江省委、省政府《高水平建设人才强省行动纲要》《关于大力实施海外优秀创新创业人才引进计划的意见》《浙江省“海外高层次人才引进计划”暂行办法》，现就2018年浙江省引进海外高层次人才“千人计划”有关事项公告如下：

一、引进对象和重点

围绕浙江推动高质量发展需求，面向海外引进具有国际领先学术技术水平，或拥有自主知识产权、富有产业化发展潜力的科研成果，能够带动新兴学科、突破关键技术、发展高新产业的高层次创新创业人才。重点引进人工智能、柔性电子、量子通信、集成电路、生物医药、先进材料、清洁能源等前沿科学和重点技术领域高层次人才，重大创新项目、重点学科、重点实验室等平台紧缺急需的领军人才，以及信息经济、环保、健康、旅游、时尚、金融、高端装备制造、文化创意等重点产业领域高层次人才。积极引进外国专家和35周岁以下青年人才。

二、引进类型

引进人才分创新长期项目、海鸥计划项目、创业人才项目和外专千人项目四类。创新长期项目主要面向全职到浙江高校、科研机构和企事业单位从事科学研究和技术创新的海外高层次人才（包括自然科学、工程技术、人文社科、文化艺术、经济金融等领域）；海鸥计划项目主要面向自然科学和工程技术领域短期到浙江从事创新工作，或全职到浙江企业的海外分支机构工作的海外高层次人才；创业人才项目主要面向到浙江创办高新技术企业的海外高层次人才；外专千人项目主要面向全职到浙江从事创新工作的外国专家。

三、申报条件

申报人所在用人单位或创办企业应当成立1年以上（2017年5月31日前完成注册登记等相关手续）。对特别优秀或者紧缺急需的人才，经省专项办批准，在年龄、学历、职务（职称）等三项条件上可适当放宽，但破格不得超过一项。申请破格的，应当有连续3年以上的海外全职工作经历。除有重大创

新突破外，累计申报不超过2次。具体条件如下：

（一）创新长期项目申报条件

- 一般应当取得博士学位；
- 一般应当在海外知名高校、科研机构担任教授或相当职务，或在国际知名企业、金融机构担任高级职务；

3.年龄不超过55周岁（1963年3月1日后出生）；

4.应当在2018年5月31日前与用人单位签订工作合同或意向性协议；

5.引进时未全职在浙江工作，或者在浙江工作不超过1年（2017年3月1日以后），引进时回国（来华）时间不超过3年（2015年3月1日以后）；

6.引进后应当在浙江连续工作5年以上且每年工作时间不少于9个月。

（二）海鸥计划项目申报条件

1.引进时未全职在国内（含浙江企业的海外分支机构）工作，且符合创新长期项目其他申报条件；

2.应当在2018年5月31日前与用人单位签订工作合同或意向性协议；

3.引进后应当在浙江连续工作3年以上且每年工作时间不少于2个月，或全职在浙江企业的海外分支机构连续工作3年以上且每年工作时间不少于9个月。

（三）创业人才项目申报条件

1.一般应当在海外取得学位；

2.年龄不超过55周岁（1963年3月1日后出生）；

3.拥有国际领先的技术成果，符合浙江产业发展要求，有较好的市场前景并能实施产业化；

4.有海外创业经验或者曾在国际知名企担任过中高级管理职务，有较强的经营管理能力；

5.在国内时间不超过6年（2012年3月1日以后），其创办企业成立1年以上，5年以下（即2013年5月31日以后在浙江创办企业，并于2017年5月31日前完成工商注册登记等相关手续），产品拥有核心技术且处于中试或者产业化阶段；

（四）外专千人项目条件

- 申报人为外国专家，且符合创新长期项目其他申报条件；
- 年龄不超过65周岁（1953年3月1日后出生）。

四、支持政策和相关待遇

对浙江省“千人计划”创新长期项目、创业人才项目和外专千人项目入选者，授予“浙江省特聘专家”称号，提供相应工作条件和特定生活待遇，主要有：省政府给予100万元科学技术人才奖励，地方政府予以相应配套；优先推荐申报国家“千人计划”；可直接认定高级专业技术资格；优先推荐参评有关荣誉称号和各类奖励；可根据需要聘请担任有关平台和载体的重要职务；提供签证、居留、子女入学、住房等便利。

对海鸥计划项目入选者给予50万元浙江省政府科学技术人才奖励，根据引进人才实际需要，可为其提供出入境、医疗、保险等方面便利。

由浙江申报并入选国家“千人计划”各类型创新长期项目、创业项目的引进人才作为“浙江省特聘专家”的当然人选。由浙江申报并入选国家“千人计划”创新短期项目的引进人才作为海鸥计划项目的当然人选。此外，在外省申报并入选创新类国家“千人计划”、年龄不超过58周岁（1960年3月1日后出生）、与原单位解除聘用关系或聘期结束不再续聘、全职到浙江从事创新工作的人才，可申请直接认定为浙江省“千人计划”人才。

可登录《浙江省“千人计划”网上申报系统》（<http://zj1000plan.org/>）进行政策查询和申报。申报日期为公告之日起至5月31日。

欢迎广大海外高层次人才踊跃申报。